

Mejete: ik minden vasárnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Városháza I. e. 13.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve

Létszáma . . . 8 kor

Létszáma . . . 4 kor

Negyedre . . . 2 kor

Egyes száma ára 16 fill.

Hirdetések egyezség szerint közöltetnek.

## Aratás előtt.

Ha az utolsó órákban valami csapás nem éri a termést, úgy az idén olyan kedvező aratás lesz, amilyen már évek óta nem volt.

Kell is, mert a gazdákat nagyon kimerítette a legközelebbi két szűk esztendő, s ha a mostani év is kedvezőtlen lett volna, nagyon sok gazda a bukás szélére jutott volna.

Nálunk a gabonatermelés levén a foglalkozási ág, világos, hogy a kedvezőtlen gazdasági viszonyok visszahatnak minden más viszonyokra is. Ha rossz a termés, nemcsak a gazda lát nehéz napokat, hanem az iparos és a kereskedő is, mert nálunk a gazdasági év eredménye döntő minden tekintetben.

A kedvező terméshozam mellé még csak az kell, hogy ára is legyen a búzáknak. És e tekintetben is kedvezőek a kilátások, mert köz tudomásu dolog, hogy másfele nincsenek olyan kedvező aratási kilátások, mint nálunk. A dunántúli és dunamelléki részeken száraz tavasz volt, ezeken a részeken tehát csak közepes lesz a termés. Ugyanígy a helyzet az ország többi részeiben is. Csak Hajdu és Biharvármegyében lesz gazdag aratás. — Ezek arra engednek következtetni, hogy a búzáknak ára is lesz.

Ha a kedvező termés mellett az árak is kedvezőek lesznek, akkor ez az esztendő kirántja gazdaközönségünket a sárból. És ez kívánatos is, mert egy rossz esztendő nagyon sok gazdának okozta volna bukását.

## TÁRCZA.

### Betyárvilág a Bakonyban.

— AZ ÜLDÖZÖTT SOBRI. —

Mikor a hálaló a korcsmából kisurrant, a korcsmaszoba néhány perc múlva megtelt emberekkel, mert a csolnak mellett vitatkozó embercsoport a korcsmába érkezett. A hálalót kereste mindenik, mert megtudták, hogy a csolnakon a hálaló jött. A korcsmáros biztatta az embereket, hogy rögtön előkerítik a hálalót, s ki is ment az udvarra, hogy megkeresi. A hálaló azonban nem volt sehol. Végre keresésére indult az egész társaság, de így sem sikerült megtalálni. Mikor az udvaron javában folyt a kutatás, az egyik ólból egy őszszakálu, görnyed, rongyokba öltözött koldus került elő, aki annyit tudott mondani, hogy a hálaló sietve elhagyta a korcsma udvarát, s egyenesen a badacsonyi sziklák felé tartott. Mikor ezt elmondta lassa kibiczegett az udvarról, magára hagyva az álmélkodó tömeget. A korcsma udvarán levő katonák és pandurok most már tisztában voltak vele, hogy a hálaló a rablók egyike volt. Lóra kaptak tehát, s elindultak a rabló üldözésére a badacsonyi sziklák felé. Mig felnyergeltek, addig egy

Szóval a kilátások biztatók, csak az a fő dolog, hogy az utolsó órák tönkre ne tegyék a gazdák reményeit.

## KÖZIGAZGATÁS.

Folytatolagos rendkívüli közgyűlés tartatik ma d. e 10 órakor, a városháza nagy tanácstermében, melynek legfontosabb tárgya a városi takarékpénztár felállításáról megindult vita folytatása lesz.

**Uj iparos.** Löbli Józsefné Singer Szeréna a szatócspár folytatására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

**Uj iparos.** Bódogh Béláné Kálló Mária a szatócspár folytatására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

**Biciklő a rendőrség részére.** G. Tóth János rendőrkapitány előterjesztést tett a tanácshoz az iránt, hogy a rendőrség részére egy biciklő szereztessék be.

**A III-ik 'emelkezési' egylet** mult évi számadása a héten beérkezett felülvizsgálás végett a tanácshoz.

**A szerbtövisirtási munkálatot** Fekete Györgynek adta ki a tanács vállalatba, 314 koronáért.

**Az adókievítő bizottság** a jövő hónapban megkezdí működését városunkban is. Az adókievítő bizottság a következő tagokból áll: elnök Padrah Sándor, tagok: Adler Samu, Körner Béla, G. Tóth Mihály.

**A vármegyei telefonhálózat** építését a nyáron megkezdik, úgy, hogy a telefonhálózat az őszre már készen is lesz.

**Rendkívüli közgyűlés** tartatott ma egy hete, a városháza nagy tanácstermében, amelynek több fontos tárgya volt. A mezőrendőri kihágási ügyek intézését a törvénynek megfelelőleg a polgármesterre bízta a közgyűlés, akit akadályoztatása esetén a főjegyző fog helyettesíteni. Valóságos izgalomba

negyedóra telhetett el, a hálaló tehát meglehetősen előnyt nyert.

Egy jó negyedóra múlva azonban az üldözők már uton voltak. Mikor az üldöző katona és pandurcsapat a badacsonyi országút kanyarulatához ért, nagy távolságban egy lovas látott az országúton nyargalni. A lovas ment, mint a szélvész, egyszerre azonban lekanyarodott az országútról s egy kaszálónak látszó lapon keresztül egyenesen a Bakony felé kezdett tartani. Ez a körülmény még inkább megerősítette az üldözők gyanúját. Mikor a lovas a kaszáló szélére ért, s lépésben ment tovább. Ezt a körülményt felhasználták üldözői, még jobban neki indultak az üldözött lovas felé. A lovas alak, daczára ennek, folytonosan csak lépésben ment, ami gondolkozóba ejtette az üldözőket. Azonban nemsokára meglett magyarázva az egész dolog. Mikor a katonák a kaszáló széléhez értek, amelynek az üldözött alak már a másik szélén járt, akkor látták, hogy az nem kaszáló, hanem egy széles, vizállásos locsogó. Mig a lovas ezen keresztül ment, üldözői nagyon megközelítették, s látták, hogy esze ágában sincsen megállni. De nagy meglepetéssel mást is láttak, azt nevezetesen, hogy a lovon ülő alak nem más, mint a rongyokba öltözött öreg koldus. Most is ugyanaz a ruha volt rajta, amelyet a korcsma udvaráról való kibiczegetkor

hozta a közgyűlést a városi takarékpénztár ügyének tárgyalása. Ez azzal kezdődött, hogy először a tisztügyész véleményét, azután a G. Tóth János rkapitány által szerkesztett kisebbségi véleményt olvasták fel a közgyűlésen. Majd megkezdődött a vita. Padrah Sándor zajos ellentmondások között igyekezett bizonyítani a városi takarékpénztár szükségességét s azt a körülményt, hogy már az első üzleti év 50—60.000 korona tiszta nyereséggel fog záródni. Dr. Grósz Adolf a városi takarékpénztár ellen beszélt, czáfolva főleg a Padrah Sándor állításait. Többek felszólalása után a közgyűlés egy óra körül azzal oszlott szét, hogy a vitát ma folytatja és befejezi. A mai közgyűlés eseménye a Körner Béla beszéde lesz, aki, mint kiváló szakember, előreláthatólag döntő befolyást fog gyakorolni a közgyűlés elhatározására.

**Kivételes nősülési engedély.** Barcsa Gábor gazdálkodó a héten kivételes nősülési engedélyt kapott a honvédelmi minisztertől.

## Mezősi Béla államtitkár Angyalházán.

Debreczen város polgármestere még a mult hónapban bejelentette a földmivélsügyi miniszternek, hogy a marokkói sáskák ellepték a Hortobágyot. Időközben Kovács Gyula h-alispán is hasonló jelentést tett a miniszterhez, mert a sáskák Angyalházán is kezdtek mutatkozni. A földmivélsügyi miniszter Mezősi Béla államtitkárt bízta meg a veszélyeztetett terület megszemlélésével, aki szerdán reggel nagy kísérettel meg is érkezett a Hortobágyra. A Hortobágyon megejtett szemle után az államtitkár és kísérete átjöttek Angyalházára, hogy ott is megnezzék a veszélyeztetett területet. Az államtitkár kíséretében voltak: Kovács Gyula h-alispán, Kovács

viselt, csak hogy most már nem látszott öregnek, hanem ugyanis derekasan megülte az alatta száguldó fekete lovat. A katonák és pandurok szeméről egyszerre lehullott a hálaló, most már tudták, hogy magával Sobri-val van dolguk, kétszerezett buzgalommal láttak tehát a betyár üldözéséhez. De helyzetük nagyon nehéz volt, mert a mocsaras locsogó lefogta őket is, ezalatt pedig a betyár szélbeszen távozott a tulsó parttól. A katonák egyet gondoltak, s találmra a betyár után lövöldöztek, akinek azonban a hajszála sem görbülhetett meg, mert hátrafordulva, s kalapjával bucsut intve válaszolt a lövésekre. E közben sebes vágatva egyenesen a bolzavári erdőségek felé tartott, ahol a banda tanyája volt.

Az országút, amelyen a betyár haladt, girbe-görbe volt. A katonaság tehát nemsokára eltévesztette szem elől. Mire a katonák átgázolták a mocsárt, akkorra már nyoma sem volt a betyárnak, a katonaságnak tehát az volt a feladata, hogy első sorban is megállapítsa a menekülő betyár utirányát. A nyomok egyenesen a bolzavári erdőségekbe vezettek.

(Folyt. köv.)

## Sérvben szenvedők

bizalommal forduljanak **SCHÖN SÁNDOR**-hoz Debreczen, Piacz-u. 12. Stenczinger-ház, kinek keztü, kötszer és orvosi muszer-tárában a legjobb sérvkötők, hátegyenesítők kaphatók, esetleg mérték szerint készítettnek. Nagy raktár valódi franczia és amerikai gummi különlegességekből.

József debreczeni polgármester, Király Gyula és Csóka Sámuel tanácsnokok, Leidl Emil állategészségügyi felügyelő, s az országos rovarügyi állomás igazgatója és még többek.

A Hortobágy és Angyalföld határán G. Tóth János rkapitány, Fehér Gábor árvaszéki ülnök és Béres Lajos Angyalföldi biztos fogadták az előkelő vendégeket, akik nyomban hozzáláttak a veszélyeztetett területek megszemléléséhez. A szemle befejezése után a város tanyájában villásreggelihez ült a társaság, ahol Kovács Gyula közbirtokossági elnök, mint házigazda, lekötő szíves vendégszeretettel látta az államtitkárt és kíséretét, akik körülbelül 1 órát töltöttek Angyalföldön. Azután visszahajtott a társaság a nagyhídhöz, ahol Debreczen város ebédet rendezett a vendégek tiszteletére, amelyre G. Tóth János rkapitány, Fehér Gábor árvaszéki ülnök és Béres Lajos angyalföldi biztos is hivatalosak voltak. A nagyhídnál egy b-ujvárosi küldöttség kért kihallgatást az államtitkártól, azt kérlemelvén, hogy az állam szerezzon bérletet a b-ujvárosi kiscsárdák számára. Mezősi Béla államtitkár megígérte, hogy a kormánynak gondja lesz a b-ujvárosiakra. A kihallgatás végén egy nagyon fontos nyilatkozatot is tett az államtitkár. Kijelentette ugyanis, hogy azt óhajtáná, miszerint a vármegye alispáni széke Kovács Gyulával töltesse be, hogy a kormány minden fontos, közérdekű kérdésben helyes információt nyerjen a vármegyéből. Az államtitkárnak ez a kijelentése a küldöttségnek és a jelenvoltaknak általános és élénk helyesléssel találkozott.

Ami a szemle eredményét illeti, megállapított, hogy a marokkói sáska a Hortobágyot teljesen ellepte, sőt átjött már Angyalföld egy részére is. Ez a kártékony rovar óriási pusztítást visz véghez a legelőn. Ahol elvonul, teljesen elpusztít mindent, s utját kopár, megveresedett foltok jelzik a legelőn. Kitént az is, hogy a védekezéssel az idén már elkéstek, s így eredményre számítani alig lehet, ami abban fog megnyilvánulni, hogy a sáskák övendőre még fenyegetőbben lépnek fel.

Délben Debreczen város ebédet adott a vendégek tiszteletére, a nagyhídi csárdában. Természetes, hogy ebéd közben megébredtek a pohárköszöntők. Kovács József polgármester Mezősi Béla államtitkárt köszöntötte fel, Mezősi Béla államtitkár pedig nagyszabású beszédben Debreczen városára s annak gazdasági fejlődésére írt poharat. Kovács Gyula h alispán szintén az államtitkárt éltette, mint olyan vezető tagját a jelenlegi kormánynak, aki alaposan ismervén az alföld gazdasági viszonyait — nagy tudását ez irányban is teljes sikerrel lesz hivatva érvényesíteni. G. Tóth János rkapitány Kovács József polgármestert éltette, Fehér Gábor árvaszéki ülnök pedig Debreczen város kulturális és gazdasági hivatásáról beszélt, éltetve a város vezetését. Király Gyula tanácsnok a vendégekért emelt poharat s ezzel az ebéd d. u 4 órákor véget ért.

Mezősi Béla államtitkárt délután Kovács Gyula h-alispár elkísérte Nádudvarra, ahonnan az államtitkár Budapestre utazott.

### Mielőtt szavaznánk.

A mit a városi tanács elmulasztott megtenni, — hogy számadással igazolja a városi takarékpénztár felállításából eredhető hasznát vagy kárt — azt az elmúlt közgyűlésen Padrah Sándor tisztelt barátom igyekezett a képviselőtestület előtt feltárni. Tekintve, hogy ez a tárgy már harmadikban foglalkoztatja a közgyűlést és a tárgyhöz már addig is sokan hozzászóltak, de bizonyosan szólni fognak a mai közgyűlésen is, — hogy az amugy pár órára terjedő időt azzal sem rövidítem a fent említett adatokra a következő rövid megjegyzést vagyok bátor megtenni, amely egész más eredményre vezet, mint a Padrah Sándor tisztelt barátom számítása vezetett; ugyanis ő 60.000 korona tiszta hasznót hozott kiszámítása alapján a város által befektethető tőkék után. Bár az általam felsorolt tőkék a törvény semmiképen meg nem engedi, hogy azt ilyen kétséges vállalatba bele vigyük (p. o. az ár-vák vagyona) de fogadjuk el, hogy lesz a városnak 600.000—800.000 korona befektethető tőkéje, tegyük meg a számítását ez alapon.

600.000 korona után 7 1/2% kamattal benne a városi takarékpénztár 45.000 koronát az ehhez számított jutalék nem vehető számításba, mivel az egyrészt lényegtelen összeg, de másrészt drágábbá tenné a pénzt.

Ezen 45.000 korona jövedelemmel szemben a következő minimális veszteségei és kiadásai lennének: szervezési költség — — — 5000 K — f. igazgatási „ 16% — — — 7200 K — f. személyzet javadalmazása 15% 6750 K — f. adók 10% — — — — 4500 K — f. Kezelési költség (fűtés, világítás, lakás, posta) — — — — 2000 K — f. egyebeket nem számítva lesz

összes kiadás: — — — — 25950 K — f. Maradna tehát mint 19.000—20.000 korona tiszta haszon — ugyde ezért le kell mondani a városnak 190 db részvény utáni eddigi osztalékról — — — — — 6000 K — f. a regále költségek után — — — — 14000 K — f.

tehát csak e czimeken — — — — 20000 K — f. kérdem tehát hol lesz a 60000 korona jövedelem?

Általánosságban téve összehasonlítást, amikor régi intézetek évtizedek óta folytonosan fejlődve, többféle üzletkörre kiterjedve egy nagy vidéket uralva, ily hosszú idő alatt óriási tőkékkel 78000 korona jövedelmet ért el, — remélhető-e, hogy ma, amikor más, egy új pénzügyintézet is megkezdte működését, ezt a jövedelmet megközelítőleg 60000 korona hasznót lehetséges-e elérni a városi takarékpénztárnak?

Erdős Lajos.

## H I R E K.

— **Istenitisztelek az iskolában** A templom belsejének javítása miatt a rendes istenitisztelek egy hét óta a központi fiúiskola udvarán tartatnak.

— **Kovacs Gyula** h. alispán csütörtökön itthon volt, pénteken reggel azonban visszautazott Debreczenbe.

— **Padrah Sándor** kir. közjegyző hétfőn felutazott Budapestre, az ev. ref. zsinat ülésére, ahonnan tegna este érkezett haza.

— **Dr. Trocsanyi Béla** debreczeni bábaképezdei segédorvos, a héten szülői meglátogatása céljából egy napot városunkban töltött.

— **Nagy Zoltán** kir. albiró a múlt héten kezdte meg egy hónapra terjedő szabadságidejét.

— **Oláh Miklós** gazdasági tanácsnok a héten kezdte meg 8 napra terjedő szabadságidejét.

— **Zsarnay Gyula** testőr alezredes rokonai látogatása céljából néhány nap óta városunkban időzik.

— **Az alispánhelyettesítést** Lergyel Imre vármegyei bizottsági tag — hír szerint — megfellebezte a belügyminiszterhez. Ami véleményünk az, hogy a fellebezés el fog utasítani, mert az alispánhelyettesítés fel volt véve az installáló vármegyei közgyűlés tárgysorozatába s így a közgyűlés teljes joggal határozhatott az eléje terjesztett ügyben.

— **25 éves találkozó.** Azok akik 1881-ben vagyis 25 évvel ezelőtt a debreczeni ev. ref. főiskolában érettségi vizsgát tettek, találkozássra gyűlnek össze július hó 1-ső napján, Debreczenben. A találkozó közt lesz lapunk szerkesztője Fehér Gábor árvaszéki ülnök is.

— **A templom belsejének javítása** most van folyamatban. Ez idő szerint a székeket csinálják és a karzatokat alakítják át. A munka még 1-2 hetet vesz igénybe.

— **Kubinyi Aurél**, az eperjesi ügyvédi kamara elnöke, pár nap óta vejenél, Körner Béla gözmalmi igazgatónál városunkban időzik. Kubinyi Aurél az egyetlen kamarai elnök, aki, mióta az ügyvédi kamarai intézmény fennáll, mindig elnöke az eperjesi ügyvédi kamarának.

— **A magyar-horvát-szerb barátság** legszébb diadalát üli Lipik fürdőn, hol a magyarok a délszláv nemzetiségekkel a legjobb viszonyban élnek és békés egyetértésben élvezik az évszázados fürdő csodás gyógyhatását.

— **A polgáriiskolában** az évszázó vizsgák a héten befejezést nyertek.

— **Az ev. ref. elemiiskolákban** holnap kezdődnek meg az évszázó vizsgálatok.

— **Évszázó ünnepély.** Az állami polgári iskola nagyon szép és minden tekintetben fényesen sikerült évszázó ünnepélyvel rekesztette be szerdán délelőtt az iskolai évet. Az ünnepély fényes sikere Szécsy Miklós igazgatónak az érdeme, a ki hetek óta, fáradságot nem ismerve buzgólkodott az ünnepély rendezése körül. A műsort, melynek fénypontja a Szécsy Miklós igazgató remek évszázó beszéde volt, a növendékek szavalat és énekszámai töltötték ki. Szavalattal közreműködtek: Bujdosó József IV. o., Gargya Márton III. o., Fehér Gábor III. o., Grósz József III. o. növendékek. Ki kell emelnünk a karban előadott „Rege a csodaszarvasról” című gyönyörű énekszámot. Ennek betanítása Tóth Lajos kántornak az érdeme, s mondhatjuk, hogy ez az ének egyike volt a műsor legsikerültebb számainak. Az évszázó ünnepélyt nagyszámu, diszes és előkelő közönség hallgatta végig, s az ünnepélyről mindenki nagyon kedves benyomásokkal távozott. Az évszázó ünnepély a jutalmak kiosztásával ért véget. A növendékek közül jutalmat kaptak:

I. Hajduszoboszló város Milleniumi alapítványának évi 25 K. kamata Gargya Márton és Márton László III. oszt. tanulóknak adatott, mint a kik a magyar nyelv, illetőleg a magyar történelemben kiváló előmenetelt tettek.

II A Szoboszlói Takarékpénztár 20 K. adományából 11 drb Gróf Szécsényi István emlékkönyv vétetett a következő tanulók jutalmazására: Görög Sándor, Bede Kálmán, Fekete Béla, Hetey Gusztáv, Lovas Károly, Grósz József, Harsányi Ferencz, Tóth Gyula, Császi Károly, Márton Gábor, Futó András.

III. A Hajdumegyei Takarékpénztár 40 K. adományából: Szerepi Bernát II. oszt. tanulóknak 10 K. és Stanley utazásai Afrikában c. könyv 4 K. értékben, továbbá Foda Károly IV. oszt. tanulóknak 6 K. és Repülő gépen a holdba c. mű 4 K. értékben, Bujdosó Józsefnek 4 K. Gaszner Károlynak 3 K. Nagy Kálmánnak 3 K. Harsányi Istvánnak 3 K. és Szoboszlai Lajosnak 3 K. adott.

III. Pintérné — Sári Zsuzsanna alapítvány 5 K. kamatát Hüse Sándor I. oszt. tanuló nyerte.

IV. Adler Farkas ur adományából 6 K. Tischler Zsigmond kapott.

V. Az Athenaeumi és Lampel-Franklin Társulat ajándékából 1—1 ifjúsági művet kaptak jutalmul a következő tanulók: Varga Sándor, Fodor József, Magyar Mihály, Nagy József, Parti László, Káldy Zsigmond, Bor Ernő és Pólya Endre.

— **Állatvásár** volt csütörtökön a hortobágyi nagyhídnál, amelyre temérdek sok jószágot hajtottak fel, de a vásár ennek dacára sem volt valami élénk, mert a kereslet lanyka volt. A jószágnak lett volna ára, de kevés kelt el.

— **Sáskák a tüzoltó őrtanyában.** Hétfőn este a rendes tűzörség lámpavilág mellett töltötte az időt a tüzoltó őrtanyában, mikor egyszer csak azt vették észre a tüzoltók, hogy valami bogárféle seregszámra özönlök be az ajtón. Mikor megnézték, látták, hogy egy csapat sáskával van dolguk, amelyek reggelre úgy eltűntek, mintha nem is lettek volna; ugyanazon este a vasuti állomást is meglepte egy nagy sáskacsapat.

— **Öngyilkosság.** Dóró Imre napszámos f. hó 20-án felakasztotta magát, s meghalt. Tettét életuntságból követte el, mert gyógyíthatlan beteg volt: A szerencsétlen ember annyira el volt már gyengülve, hogy 1—2 nap alatt természetes halállal is meghalt volna.

— **Az aratás** az idén sokkal hamarabb kezdődik, mint az elmúlt években, mert a termények hamarabb megértek. A takarás a héten már megkezdődik az egész határon.

— **Elítélt tolvaj.** A Debreczeni kir. törvényszék a héten hét hónapi fogházra ítélte Vári Lajos juhászt azért, mert Iványi Gábornak a zsebéből 160 koronát kilopott.

— **A toronyról** máris kezd lepattozni a meszelés. Ha így megy, lehetetlen lesz a munkát átvenni.

— **Az angyalházi kádarcsoiban** sást és szénát csütörtökön részelt meg egy bizottság. A sás és szénatermés az idén nagyon kedvező volt.

— **Majális.** A róm. kath. iskolák majálisa csütörtökön tartott meg az erdőn. A gyermekek reggel 8 órákor vonultak ki zászlók alatt, zeneszó mellett. A majális valóságos gyermekünnepély volt, mert sokféle képpen gondoskodva volt a gyermekek mulattatásáról. Este diszes előkelő társaság gyűlt össze a majálison, a mely tánczra perdülve pompásan mulatott éjjel tájig.

— **Hivatalvizsgálat a kir. járásbírósnál.** Szűts Miklós törvényszéki elnök a héten megvizsgálta a helybeli kir. járásbírósg ügykezelését s ott ez alkalommal is példás rendet talált. A törvényszéki elnök tiszteletére itt léte alatt Lengyel Imre kir. táblai bíró, Fogthü János földbirtokos, Körner Béla gőzmalom igazgató és Nábráczky István főszolgabíró adtak ebédet.

— **Az iparos tanoncok** jutalmazására a következők adományoztak: Hajdusoboszló város 40 kor., Hajdumegyeyi Takarékpénztár 20 korona. H.-Szoboszlói Takarékpénztár 10 kor., Fekete Sándor polgármester 10 kor., Ipartestület 10 kor. Ezen összeg folyó hó 17-én tartott vizsgán osztott szét a jó tanuló és viseletű tanoncok között.

— **Debreceni új pénztárat.** Debreczen legifjabb pénztárat az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság egymillió korona alaptőkével megkezdte működését. Az intézet elnöke Méltóságos Wessprémi Zoltán főispán ur, ügyvezető-igazgatója Fisch Lajos ur. Az igazgató-tanácsban ott látjuk városunk volt lakosát, Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész urat, ki itteni működéséből kifolyólag nálunk is közszeretettel örvendett és a ki közelebbi felvilágosítással ügybekebelezési, mint bármilyen kölcsön ügyben szívesen rendelkezésére áll Szoboszló város t. közönségének.

— **Eladó keltetőgép.** Egy 100 drb tojás keltetésére berendezett, legújabb szerkezetű, villamos jelzőkészülékkel, önhőszabályozóval, permetezővel ojtásvizsgáló lámpával és tojásforgató készülékkel ellátott, liba, rucza és tyúkeltető gép jutányos áron eladó. A gép teljesen új és szakszerűen ki van próbálva. Értekezhetni lapunk szerkesztőjénél. A gép ugyanott azonnal át is vehető.

— **Lapunk számonkenti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéke”-t ezután számonként is elárúsítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci fűszer-üzletében kaphatók. **Egy szám ára 16 fillér.**

— **Felpozott tolvaj.** Folyó hó 18-án, egy élt ember, ellopott a piacon egy kereskedőtől egy darab szappant, de rajtavesztett, mert a kereskedő észrevette a dolgot, s elvevén az embertől a szappant, büntetésül jól felpozta. A gyors tempóban megbüntetett szappantolvaj szégyenkezve kullogott el a piacról.

— **Nagy verekedés** volt vasárnap éjjel a nádudvari utcán. A verekedésben körülbelül 20—25 legény vett részt. A két ellenséges tábor órákig leste egymást s ez alatt az idő alatt megállítottak az utcán minden járó-kelőt. Így van az, ha a város sajnálja a pénzt a rendőrségre.

### Levél a szerkesztőhöz.

A következő levelet kaptuk:  
Tekintetes Nemes Magisztrátus,  
Nagy-jó Uraim!

A midőn háládással megismerem kegyelmeiteknek a város közjavai erényében megbizonyított gondoskodásukat, tisztelettel bejelentem kegyelmeiteknek, hogy a növény világnak két jeles fajtatja, a közgazdaság és kiváltképen a közlegelők feljavítása tekintetében nélkülözhetetlen számértővis és kutytej teljes sikerrel elvirágoztak, magvaik is jól beértek, sőt a kellemetes jó földekbe már el is hullottak, úgy, hogy a jövő évi kitűnő termés iránt immár a legjobb reménységben lehetünk, elannyira, hogy — ha a gazdasági kultúra magasabb fokára még el nem jutott népek e két hasznos tüveket lelkiesméretlenül az egész föld színérői kiirtanák is, abban a kellemetes helyzetben leszünk, hogy őket a legszebb fajokkal teljes mértékben elláthatjuk. Most azonban már a közérdek veszélyeztetése nélkül lehetne az irtás iránt intézkedni.

Alázatos szolgálója:  
**az instáns.**

Közöljük e humorosan megírt közvonatkózásu levelet, de meg kell jegyeznünk, hogy a kártékony növények irtása már a múlt héten folyamatba tetett a hatóság által. Szerk.

### Mi ujság a járásban?

**Sorozás a járásban.** A h.-szoboszlói járáshoz tartozó községekben a fősorozás a következő sor-

rendben tartatik meg: Kaba községében: június 25-én a kabaiak és tetőelleniek, június 26-án a földesi és szováti hadkötelesek fognak előállani. A többi községekben a sorozás már megtörtént.

**Tűz.** P.-Ladányban a m. kir. államvasutak tulajdonát tevő jégverem a múlt héten kigyuladt s leégett. A tűz keletkezését a mozdonyok kéményéből kipattant szikrák okozták. A kár 9000 korona.

**Lopás.** Özv. Szabó Imréné p.-ladányi lakos bezárt sifonjából a múlt héten ismeretlen tettes 100 korona készpénzt ellopott. A nyomozás kiderítette, hogy a lopást Kurucz János belényesi illetőségű egyén követte el.

**Bitang tehén.** Nádudvar községben egy db 6 éves, szőke riska tehén vétetett bitangságba, mely ki nem sajátítás esetén t. évi július hó 10-én nyilvános árverésen el fog adatni Nádudvar községében.

## Közgazdaság.

### Gazdasági kilátások.

A gazdasági kilátások ez idő szerint nagyon kedvezőek. A buza és árpa dus termést ígérnek. Az átlagos termés holdanként 10 mázsára tehető.

A tengeri másodszeri kapálása megtörtént. A tengerik is nagyon szépek, csak az a bajuk, hogy egyenlőtlenek.

A szőlő szőpen fejlődik és jó termést ígér. Megemlítjük, hogy az aratószerájknak nálunk nyoma sincsen, s így a takarás a jövő héten zavartalanul megkezdődik.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

**F e h é r G á b o r.**

## Neubauer János

a sodrony-szövet, szita-áru, szabadalmazott kocsiülés, ruganyos ágybetét és sodrony-kerítések gyára.

DEBRECZEN, Kétmalom-utca 4-ik szám.

Üzlethelyiség: Piacz-utca 12. az Arany Bika szállodával szemben.

Gyártmányaimra számtalan sok kitüntetést és ismerést nyertem. — Készítek mindennemű sodronykerítést a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. Fáczánosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udvarok parkok s baromfi-udvarok kerítését, szórórosta szöveteket, föld- és kavics áthányórostaikat, sodrony lábtörőt, ökörszárkosarakat, szóval minden nemű drótmunkákat. Kitűnő ruganyos ágybetéteket szabadalmazott ruganyos acélsodrony kocsiülést.

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést felülmúl tartósság és célszerűség tekintetében.

Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Szíves pártfogást kérve **Neubauer János.**

## Kiadó lakás.

A GERŐ DÁNIEL tulajdonát képező házban egy külön bejárati lakás kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

**Kronsteiner Károly** BÉCS, III/I., Hauptstrasse 120. M. kir. szab.

**Homlokzat-festékek.** Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb. 1 kiló elegendő 10 négyzetméternek kétszeri mázolására.

## KÖRNER és TARSAI

gőzmalom és fürdőtelepe  
Hajdusoboszlón.

Van szerencsénk az igen tisztelt közönséget értesíteni, hogy **gőz- és kádfürdők** május 14-én megnyitjuk s azt a t. cz. közönség használatára bocsátjuk. Egyszersmind jelentjük, hogy gőzfürdők

**Hidegviz gyógyintézet-tel** kapcsoltuk össze, mely szintén május hó 14-től fogva

**Dr. HAMVAI KOVÁCS BÁLINT** városi főorvos ur felügyeletével a t. cz. közönség rendelkezésére áll.

A hidegviz gyógymód, orvosi rendelet szerint, a kezelést teljesen értő **férfi- és nő**

szakközeg által hajtatik végre.

E kurához 10 jegynél kevesebb ki nem adatik, melynek igen mérsékelt ára 10 korona.

A fürdődíjon kívül még a kezelésért a fürdősnek hetenként külön 2 korona díj jár.

A hidegviz kura **férfiaknak** reggeli 6 órától 9 óráig, **nőknek** 9 órától 11 óráig áll rendelkezésükre.

Azok a betegségek, melyeknél a vizgyógymód javulva van és meglepő sikereket is nyújt, a következők:

Az idegrendszer betegségei:  
Idegesség, — különösen túlfeszített munkálkodás után, — ideg gyengeség, (neurasthenia) ideges izgékonyosság, ideges szívdobogás, ideges szédülés, ideges főfájás, ideges álmatlanság, ideges görcsök, ideges fájdalmak, nehézkór, hátgerincz sorvadás, méh-szenv (hysteria), hűdések, bennulások.

A légzőszervek betegségei:  
Idült gége-, tüdő-, hörghurut (a hurutot eltüntet), a légzőszerveket újabb hurutok ellen megedzi) tör-görcs (asthma), kezdődő gümőkór, mellhártya izzadmány.

Az emésztési szervek betegségei:  
Ideges gyomorhajók (emésztetlenség, étvágytalanság) idült gyomorhurut, gyomorfekély, bélhurut, bélrenyheség (székrekedés stb.), máj-vegybőség, aranyér.

A vérkeringési szervek zavarai:  
A szív ideges és szervi bajai, szívelhájásodás, véredény elmeszesedés (vértódulás, stb.)

A vérképzés rendellenessége, vérbetegségek. Idült váltóláz (malária.)

A vizeleti és nemi szervek bántalmai:  
Veselőb, hólyaghurut, nemi gyengeség, a méh, valamint függelékeinek bántalmi.

Kitűnő sikerrel alkalmazható még idült csuznál is. (Rheuma.)

**Vezérszó:** Minden darab szappan a Schicht névvel, tiszta és ment a káros alkatrészeketől.

## Schicht-szappan



a legjobb és  
használatban a  
legolcsóbb, minden  
ruhanemű és  
mosási módszer

— részére. —

**Jótállás:** 25.000 koronát fizet SCHICHT GYÖRGY cég AUSSIGBAN bárkinek, ha bebizonyítja hogy szappana a „Schicht” névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

## Mosható mázolások.

Ugymint zománcz, homlokzatfesték, száraz és lapidonfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyzetmtr.-ként 5 fill. Melegpő siker. Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve



Pártoljuk a hazai ipart!

Eperjesi cserép-kályhák

elsőrangu hazai gyártmány

továbbá főzőedények takarékkonyhák épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, peronospora fecskendők nagy választékban, s a legjutányosabb árban kaphatók

**KOVÁCS GYULA**

VASÜZLETÉBEN.

DEBREGZEN, a »Bika« szálloda mellett.

## Felhívás.

Gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vizmentes, asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákot, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinégeket, igen olcsó árban. Kivánatra mintákat is küldök.

**Wiener Adolf**

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézete

**Debreczen,**

Kossuth-utca 27. szám.

## ERDŐBÉNYE,

Gyógyfürdő.

Zemplén vármegyében, — Tokaj Hegyalján. Szél és pormentes, erdős völgykatlanban, 227 méter tengerszín feletti magasságban.

**Fürdőidény: Május 24-től Szeptember 15-ig.**

Vize kitűnő hatásu, gazdag vas és timsó tartalmánál fogva: a női betegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, themmatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknél.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen malárikus bajokban szenvedők részére.

Posta és táviró állomás Erdőbénye. Táviratok telephonon adatnak át a fürdőtelepre és a telepről. Postai küldemények naponként egyszer szállítanak ki a telepre és telepről.

Allandóan a telepen lakó fürdőorvos Dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről. Vendéglős Bock Imre Sátoraljaújhelyből, a kinél kitűnő és jutányos étkezés és kifogástalan kiszolgálás lehetséges.

Külön izraelita vendéglő és jó vendéglős.

Vasúti állomás: személyvonatokhoz »Erdőbénye-fürdő« megállóhely, gyorsvonatokhoz, »Liszka Toletva« állomás, a honnan és a hova hatóságilag megállapított szállítási tarifa mellett, bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve.

Fürdőleirást kívánatra küld

**A fürdő igazgatóság.**

A legtöbb

## tűzkárok

a nyári időnyre esnek.

A „MINIMAX“ szabadalmazott tűzoltó készülék lehető legegyszerűbb kezelése és hathatós eredményezése következtében egyedül áll tűzoltási szakmában a

**Minimax,**

vegyi tartalma által az oltás rövid percek alatt a legintenzívebb (akár petroleum, kátrány, zsiradék égéseknél) a tüzet elfojtja.

Ezen Minimax tűzoltó készülék nélkülözhetetlen szükséglet és hiányt pótol minden gazdaságban, malomban, gyárban, műhelyben, üzlethelyiségben, raktárban, magánlakban, hatósági épületekben és hivatalokban. Tüzeseteknél elhasznált vegyi anyag ingyen pótoltatik.

Ára egy töltéssel és állvánnyal 55 korona

Képviselet és raktár:

**TÓTH GYULA**

vaskereskedő Debreczen.

## Gyümölcs és szőlő sajtók,

„HERKULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerőszabályozóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.

**Hydraulikus sajtók** különösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére.

## Szőlő és gyümölcs zúzó

és bogyo morzsolók.

**Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.**

Szőlő és gyümölcs őrítők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szab. önműködő »SYPHONIA« fa és szőlővessző permetező, a szegecs és tormáncs valamint a vértető kiirtására; szőlő ekék.



gereblyék, szénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra, kukorica morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurók, ekék, hengerek, boronákban és takarmánykészítésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak

## A legjobb VETŐGÉPEK

Mayfarth Ph. és Társa.

„Agricola“ (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.

Mindenemű mag- és különböző magmennyiség számára váltókerékek nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető legnagyobb munkaidő- és pénzmegetakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket széna- és arató. Kukorica morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurók, ekék, hengerek, boronákban és takarmánykészítésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak

**MAYFARTH PH. és Tsa**

gazdasági gépgyárak vasöntödédek és ekegyárak

**Bécs, II. Taborstrasse 71.**

Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb., az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszont elárusítók kerestetnek

## „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón.“

Hajduszoboszló, 1906. június hó.

### Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint a „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón“ törvényszéki bejegyzett új pénzügyintézetünk működését **folyó hó 18-án** saját intézeti házukban, (posta-utca, róm. kath. templom mellett) megkezdjük és tisztelettel kérjük, hogy szolgálatainkat előforduló alkalommal igénybe venni méltóztassék.

Intézetünk ügyköre kiterjed a rendes bank és takarékpénztári üzlet minden ágára, nevezetesen:

1. kölcsönöket ad váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára;
2. elfogad betéteket kamatozás végett;
3. jelzálog kölcsönöket nyújt hosszabb és rövidebb időre;
4. kölcsönöket nyújt várható termésre;
5. kölcsönöket nyújt terményekre anélkül, hogy a termények közraktárba leendő elhelyezése szükségessé válnék;
6. Mindenemű incassó üzletek.

Teljes tisztelettel

**„Gazdasági Bank  
Hajduszoboszlón.“**

Az

## Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság Debreczenben,

előnyös kamattétel mellett

**Kölcsönöket** nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyó számlára, értékpapírokra és árukra.

**Betéteket** elfogad gyümölcsösztetés ezéjából betéti könyvecskére, cheque-számlára és pénztári jegyekre,

**4**  $\frac{1}{2}$  **kamatozás mellett.**

**Előlegeket** nyújt kézi zálogtárgyakra, várható termésre.

**Óvadékkölcsönöket** folyósít vállalkozók és bérlőknek.

**Törlesztéses-kölcsönöket** engedélyez 10-től 65 évig, földbirtokra és forgalomképes házakra.

**Tőzsdei megbizások** elfogad értékpapírok vételére és eladására.

**Külföldi pénznemeket** bevált s ilyenekkel szolgál.

**Hitelleveleket** ad a külföld bármely piacára.

Közelebbi szó- vagy írásbeli felvilágosítással készséggel szolgál, az intézet

**ügyvezető igazgatója.**

Nyom. Plón Gy. Hajduszoboszló.